

深度观察

经济透视

欧洲经济复苏面临压力

“美国使用贫铀弹是危害人类的致命罪行”

本报记者 李志伟

欧盟统计局近日公布的数据显示,欧元区3月通胀率从2月的5.9%飙升至7.5%,创下欧元诞生以来的历史新高。

2003年,美国以“伊拉克拥有大规模杀伤性武器”为由入侵伊拉克。根据美国沃森国际与公共事务研究所统计,在这场长达7年多的战争中,至少有18万到20万伊拉克平民死亡。

贫铀是致癌物质,具有化学性和放射性毒性。当贫铀弹击中目标时,铀会变成粉尘,被爆炸现场附近的人员吸入。

伊拉克政治学者阿米尔·萨阿迪表示:“美军在伊拉克大量使用白磷弹和贫铀弹,严重破坏生态环境和损害健康,导致畸形婴儿、癌症病例激增。”

伊拉克放射性污染专家阿扎维指出,美国在伊拉克的两次军事行动中使用的贫铀弹导致100多万伊拉克民众受到辐射影响。

俄罗斯卫星通讯社报道说,即使在战争结束后,这些放射性武器也对伊拉克民众造成持续伤害。

据统计,伊拉克如今有高达15%的“城市出生儿童”患有先天缺陷,其中5%的儿童夭折。

伊拉克官方统计数据表明,在1991年海湾战争前,伊拉克癌症发病率是平均每10万人中40人,而到了2005年,这一比例飙升至平均每10万人中至少1600人。

美国不只在伊拉克使用贫铀弹。1999年3月,以美国为首的北约军队打着“避免人道主义灾难”的旗号,公然绕过联合国安理会,对当时的南斯拉夫联盟共和国进行了78天的持续轰炸。

据塔斯社报道,北约军队在3个月的时间里向塞尔维亚投下15吨贫铀弹。轰炸发生后的10年里,塞尔维亚约有3万人患上癌症,其中1万多人死亡。

据塔斯社报道,北约军队在3个月的时间里向塞尔维亚投下15吨贫铀弹。

2019年一项研究结果证实,1999年后该国出生的婴儿有更高概率患有恶性血液疾病、原始神经外胚层肿瘤以及脑肿瘤。

今年3月24日,塞尔维亚总统武契奇在悼念北约轰炸遇难者的活动上致辞说,23年前,在没有获得联合国安理会授权的情况下,北约对一个主权国家发动了“残忍、非法、不人道的攻击”。

塞尔维亚独立新闻网评论称,在反恐战争中,贫铀弹、白磷弹、集束炸弹以及其他有毒弹药被美军反复使用。

美国霸权主义的多重根源

魏南枝

自20世纪初以来,向全球进行利益扩张和意识形态输出,成为美国内外政策和霸权体系的两个方面并互为补充。

从历史根源看,种族清洗、种族隔离、奴隶制度、多重歧视和族群冲突等对美国社会的影响根深蒂固。回顾其建国历程,美国不断屠杀印第安人以扩张自己的国土。

系这一“根基”,美国越来越朝着对内转移矛盾、对外转嫁危机的方向发展。

从文化根源看,美国是一个具有巨大区域文化和族群文化差异的国家,但是美国通过各种强制性文化改造和制定各类排他性、歧视性规定,残酷对待原住民、非洲裔奴隶和有有色人种移民等。

从思想根源看,美国对外政策以所谓民主、自由、人权等名义包装其殖民、掠夺、屠杀等行径,并将对外政策的“理想”作为谋取自身利益最大化的工具。

美国长期奉行“双重标准”,通过制造和利用各种地区冲突进行牟利。美国也是资本主义国家中反对社会主义国家最突出的代表。

从经济根源看,国际垄断资本集团从一开始就在美国经济中占据了极高地位。履行中央银行职责的美国联邦储备系统并不完全属于美国政府,而是一家私有的中央银行。

通过不断挑唆地区争端或者直接发动对外战争,美国加快全球“剪羊毛”以刺激自身经济复苏,维护其金融霸权。

从政治根源看,美国的政治权力和资本权力之间天然存在张力,其国家机器的制度设计强调三权分立、联邦制、两党制等分权机制,但是主宰美国经济的国际垄断资本集团强调全球纵向合并,并且已经发展成为一种世界范围的生产交换和竞争体系。

今天的世界深陷多重危机,需要国际社会携手应对各种共同挑战。作为世界上唯一的超级大国,美国动辄打压别国、使用武力的单边主义做法,严重破坏了国际关系民主化进程。

(作者为中国社会科学院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员)

本报柏林4月7日电(记者李强)4月5日至7日,第三十届柏林国际果蔬展在德国柏林会展中心举行,来自87个国家和地区的约2000家展商参展。



老挝稳步扩大电力出口

本报记者 孙广勇

日前,老挝和泰国政府签署扩大电能买卖合同谅解备忘录,泰国从老挝的购电容量将扩大至1050万千瓦。

老挝是东盟地区水能蕴藏量最丰富的国家之一,绝大部分水能源自湄公河干流及其主要支流。同时,境内山地多、河流落差大,具有较好的水电开发条件。

为吸引更多资金进入电力产业,老挝政府不断完善相关投资法律,鼓励更多私营企业和外资企业进行投资开发。

老挝通过向周边国家出售电力增加外汇收入,带动本国经济发展。据老挝《万象时报》报道,2016年到2020年之间,老挝电力出口增长145%。

前,老挝已实现对泰国、越南、柬埔寨等周边国家电力出口。其中,泰国作为老挝最大的电力贸易伙伴之一,双方共有8个输电项目正在按合同约定进行。

近年来,中国企业与老挝电力行业不断加强合作,助力老挝能源发展和出口。2021年9月,由中国电建投资开发的老挝南欧江第七级水电站机组正式并网发电。

欧江水电站旱季发电量占老挝中北部地区近50%,全流域发电装机容量占当前老挝全国电力总装机容量的12%。

随着老挝发电能力的稳步提升,外送周边国家电力的需求越来越大,但电力输电系统仍相对薄弱。2021年3月,由中国南方电网公司和老挝国家电力公司共同组建的老挝国家输电网公司与老挝政府签署特许经营权协议。

老挝能源和矿产部部长道冯表示,顺应全球绿色低碳发展趋势,老挝将着力推动水电等可再生能源开发,持续加强国际能源合作,共同推动区域能源可及和绿色发展。

欧洲经济复苏面临压力。首先,经济增速放缓。2021年,在第二、三季度持续增长2%以后,欧洲经济增速在第四季度降至0.3%。

陈新

其次,通胀率持续走高。3月的数据显示,不少欧元区国家通胀率已达到两位数,德国的通胀率高达7.6%。

第三,欧洲主权债务面临政策挑战。受疫情冲击,欧盟委员会援引《稳定与增长公约》中的“严重经济衰退”条款,决定暂时豁免成员国对主权债务的纪律要求。

当前,欧盟机构需要综合谨慎应对上述几大压力。欧洲央行正密切关注通胀走势,计划于2022年第三季度结束应对疫情的“同时行紧急采购计划”,开始进行缩表,并审慎观察加息的时间点。

(作者为中国社会科学院欧洲研究所副所长)

国际能源署宣布其成员将释放1.2亿桶石油储备

新华社巴黎4月7日电(记者刘芳)国际能源署执行干事法赫·比罗尔7日宣布,该机构成员国将释放1.2亿桶石油储备,以应对俄乌冲突影响。

比罗尔在社交媒体上说:“国际能源署正在推进集体释放1.2亿桶石油储备(包括美国从其战略石油储备中释放6000万桶)。”

据悉,美国此次将释放的6000万桶,是美国总统拜登3月31日宣布的1.8亿桶石油储备释放计划的一部分。这是国际能源署一个多月来第二次宣布释放石油储备。

国际能源署成立于1974年,包括31个成员国,总计拥有15亿桶石油储备。

德国宣布将取消“自愿隔离”继续“强制隔离”

据新华社柏林4月7日电(记者张毅荣)德国联邦卫生部长劳特巴赫6日表示,此前宣布从下月开始允许新冠感染者自愿进行隔离的措施是“错误的”,德国将继续沿用新冠感染者强制隔离政策。

劳特巴赫当天在社交媒体上发文说,在感染新冠病毒后终止隔离的安排是“错误的,也不会到来”。他强调说,新冠不是感冒,因此感染新冠后必须由卫生当局“安排并控制”隔离。

劳特巴赫此前宣布,德国政府从5月1日起取消对新冠感染者的强制隔离政策,届时只“强烈建议”新冠感染者和接触者自愿隔离5天并避免与他人接触。

日前,德国原则上取消了大多数新冠防疫措施,仅要求人们在医院、护理机构内以及搭乘公共交通工具时戴口罩,在中小学和养老院定期开展新冠病毒检测,仅在疫情高发的“热点地区”实施更加严格的防疫措施。

法国禽流感疫情出现严重反弹

本报巴黎4月7日电(记者刘玲玲)法国政府日前公布的数据显示,自去年11月份以来,法国已有1164个养殖场暴发高致病性禽流感疫情。目前已有超过1400万只禽类被扑杀。

法国农业和食品部指出,法国西南部去年11月出现第一波禽流感疫情后,形势逐步趋稳,但今年2月底出现严重反弹。法国政府宣布了一系列新的保护措施,包括在涉疫家禽养殖场附近扩大监察区、现场消毒、预防性扑杀等。

本版责编:邹志鹏 刘军国 曹师韵